

公共衛生暨營養學院劉燦宏副教授，榮獲衛福部 103 年度衛生福利專業獎章

本校公共衛生暨營養學院傷害防治學研究所劉燦宏副教授，同時為雙和醫院復健醫學部部主任，因協助推動我國身心障礙鑑定制度改革有功，於今年 8 月 12 日獲頒衛生福利部專業獎章三等獎。

劉副教授自 2008 年度起接受衛生福利部委託，於本校雙和醫院成立 ICF 全國專案辦公室，負責執行新制身心障礙鑑定之推動計畫，邀集全國相關專家計 123 位共同籌畫，其範圍涵蓋我國各領域之資深專科醫師、身心障礙專家、學者及身心障礙福利團體代表，以確保意見的多元性以及工具發展之專業性，期間更親力參與各式專家會議近百場，完成我國新版身心障礙鑑定工具。【圖：衛福部 12 日頒發衛生福利專業獎以及表揚部內模範公務員，邱文達部長（左）為劉燦宏副教授（右）頒發三等獎章及證書】



劉燦宏主任於此期間，主導我國 4 家種子醫院試辦，成功完成 500 例以及 10,000 例個案的試驗，進而推廣至全國 236 家指定醫院，使得鑑定作業能順利進行，為新制上路奠定厚實的實證基礎。新制身心障礙鑑定制度實施截至 2014 年 3 月 30 日，已完成 42 萬 5 千 539 人次的鑑定，絕大多數身心障礙者肯定新制立法的精神，也能體諒流程上的不便，皆能藉由新制完成鑑定並取得所需的社會福利。

劉副教授亦與本校邱文達前校長、邱弘毅副校長、陳適卿副院長等人於 2010 年共同推動成立台灣 ICF 學會，結合跨領域專家，共同為改善國內身心障礙者的社會福利而努力；並與國內優秀研究人員組成 Taiwan ICF Team，成員包括台大、師大、東吳、長庚、慈濟等校學者，近 3 年發表身心障礙相關 SCI 論文 20 餘篇，將臺灣身心障礙暨福利制度的改革經驗推向國際。

2014 年是衛生福利部組織改造（原衛生署）後，首屆頒發的衛生福利獎章，過程經過衛生福利部各相關單位事先初審，再由審查小組進行決審，審查相當嚴謹，該獎項是目前全國有關衛生醫療及社會福利的最高榮譽，本校除劉副教授外，前盧副校長美秀對於醫護教育、行政與臨床護理的貢獻，也榮獲專業獎章二等獎，前校長邱文達部長任雙和醫院開院院長期間，曾獲衛生福利專業獎三等獎章，本校已有 3 位教師同獲此殊榮，實屬不易。【圖：劉燦宏副教授（左 3）與工作團隊合影並分享榮耀】



（文/公共衛生暨營養學院）